

国内

长征二号一箭14星发射成功

新华社太原1月15日电 1月15日11时14分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,以“一箭十四星”发射方式,成功将齐鲁二号/三号卫星及珞珈三号01星、吉林一号高分03D34星等14颗卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第462次飞行。
李国利

春运以来交通安全风险隐患增多

新华社北京1月15日电 2023年春运启动以来,各地交通流量特别是主干公路流量大幅增长,交通安全风险隐患也随之增多。公安部提示广大驾驶人,安全是回家最近的路,驾车出行务必注意交通安全,驾车集中精力,疲劳及时休息。

当前正值节前返乡高峰,交通流量大。近日,宁夏、云南、福建、安徽、重庆、陕西等地接连发生一次死亡3人以上的道路交通事故。

公安部提示广大驾驶人,要提前了解交通路况、天气预报,合理规划出行路线和出行时间,尽可能避开拥堵路段和雾天、雪天等恶劣天气时段,遇恶劣天气一定要注意降低车速、保持好车距。
任沁沁

长三角

上海立法推进无障碍环境建设

据新华社上海1月15日电 《上海市无障碍环境建设条例》15日经上海市第十六届人大第一次会议表决通过。条例对上海的无障碍设施建设与维护、信息交流、社会服务以及相关社会共治、监督管理等作出规定,将于2023年3月1日起施行。

条例关注无障碍信息交流,其中提出,鼓励开发满足残疾人、老年人等需求的即时通信、远程医疗、学习教育、地图导航、金融支付、网络购物和预约服务等无障碍应用程序。并且,支持各类教育机构及其他社会主体通过多种形式,开展培训、提供课程,帮助残疾人、老年人等提高运用智能技术的能力。

在公共交通服务方面,条例明确,鼓励地图导航等出行服务软件逐步完善无障碍设施的标识和无障碍出行路线导航功能,并加强与相关网站和移动互联网应用程序的融合运用。

条例也对线上线下服务融合作出规定,明确各级人民政府及其有关部门和提供服务的场所应当根据残疾人、老年人等社会成员的无障碍需求,为其使用相关信息化服务给予帮助,涉及医疗、社会保障、生活缴费等服务事项的,应当保留现场人工办理等传统服务方式,推动线上、线下服务融合发展、互为补充。
郭敬丹



秦淮灯会璀璨夜

1月14日,游客在南京夫子庙景区观灯游览。当晚,第37届中国·秦淮灯会在南京夫子庙景区举行点灯仪式,吸引不少市民游客。本届灯会共设置各类灯组170组。
新华社发

国际

尼泊尔客机坠毁68人遇难

新华社加德满都1月15日电 尼泊尔政府官员15日说,尼泊尔当天发生的客机坠毁事故遇难人数上升至68人,其中包括6名婴幼儿。目前搜救工作仍在持续。

尼泊尔雪人航空公司一架搭载72人的ATR-72客机当天在尼中部博克拉地区坠毁。尼泊尔民航局发言人贾甘纳特·尼如拉称,目前已发现68具遗体。尼军方发言人克里希纳·普拉萨德·班达里对记者说,机体80%已被烧毁,搜救工作仍在继续。

博克拉所在卡斯基县官员说,客机坠毁在塞蒂河峡谷附近,救援人员当时发现3名幸存者并将他们送往当地医院救治,但他不掌握后续救治情况。

加德满都特里布万国际机场总经理普雷姆·纳特·塔库尔在新闻发布会上说,飞机失事时博克拉的天气状况非常好。飞机坠毁前,飞行员也未报告技术故障。
易爱军



智利首都举行盛大春节庆祝活动

1月14日,在智利首都圣地亚哥,中国文化爱好者表演舞狮和武术。智利首都圣地亚哥14日举行盛大春节庆祝活动,为当地民众奉上文艺表演、传统文化体验等精彩节目。
新华社发

土耳其暂不批准瑞典加入北约

据土耳其媒体当地时间14日报道,土耳其总统府发言人卡伦当日称,土耳其目前无法批准瑞典加入北约。此前瑞典批准了一项宪法修正案,使其通过更严厉的反恐法律成为可能。但卡伦指出,瑞典议会至少需要6个月时间才有可能对通过相关措施进行表决,土耳其将等到所有瑞典立法通过后再采取行动。

瑞典和芬兰于2022年5月申请加入北约,但遭到土耳其的反对。土方指责两国支持被土耳其认定为“恐怖组织”的团体。经过多轮谈判,土耳其、瑞典、芬兰于2022年6月底签署备忘录,确认土耳其同意支持瑞典和芬兰加入北约,瑞典和芬兰将不支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及“居伦运动”,并同意解除向土耳其出口国防设备的限制。

据悉,按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”的前提下才能吸纳新成员。目前,两国加入北约的议定书只剩土耳其和匈牙利议会尚未批准。

据央视网

巴西前总统博索纳罗被调查

新华社巴西利亚1月14日电 应巴西联邦总检察长办公室要求,巴西联邦最高法院大法官德莫赖斯13日决定将前总统博索纳罗列入调查对象名单,以查明其是否对日前发生在巴西利亚的强闯国家权力机构事件负有相关责任。

联邦总检察长办公室在13日晚发给最高法院的函件中指出,提出这一申请,旨在确定博索纳罗是否通过其在社交网络上发布的视频煽动危害民主法治的犯罪行为。德莫赖斯接受这一申请,将博索纳罗列入调查名单。但对于总检察长办公室提出的审问博索纳罗的要求,德莫赖斯表示,鉴于博索纳罗目前不在巴西境内,将稍后考虑这一要求。
卞卓丹

文体

马来西亚公开赛国羽夺两冠

新华社吉隆坡1月15日电 2023年马来西亚羽毛球公开赛决赛15日在吉隆坡举行,中国队夺得女双和混双两项冠军。

中国女双组合陈清晨/贾一凡以21:16、21:10击败韩国组合白荷娜/李幽琳。赛后贾一凡说,去年在日本公开赛时她们曾与对手交手,所以这次赛前做了比较充分的准备。

混双决赛中,郑思维/黄雅琼以21:19、21:11战胜日本组合渡边勇大/东野有纱。黄雅琼在赛后表示:“第一局比赛对手的速度、节奏打得都非常好,但也可能是因为第一局打得速度太快,第二局对手体力有点下降,我们第二局更有耐心一些,所以分数差距可能大些。”
汪艺

山东泰山队第八次捧足协杯

新华社苏州1月15日电 三连冠!第八冠!山东泰山队又一次证明了自己在足协杯赛事上的绝对统治力。15日,在2022中国足协杯决赛中,山东泰山队2:1逆转绝杀浙江队夺得冠军。这是泰山队队史第八个足协杯冠军,也是他们连续第三年夺此桂冠。

决赛在苏州奥体中心进行。比赛第36分钟,浙江队率先打破僵局。队长弗兰克在右路一路突破后倒三角传中,顾斌接球后拔脚远射,泰山队守门员王大雷扑救脱手,皮球最终滑入球门。一球落后的泰山队明显加强了进攻。上半场结束前,最有威胁的一次进攻来自泰山队张弛在禁区内抽射,皮球被对方后卫倒地解围出了禁区。

下半场泰山队持续展开右路进攻。第54分钟,泰山队莫伊塞斯在右路将球传至禁区,陈蒲灵巧接球后晃倒对方后卫劲射破门,比分变成1:1。常规时间最后时刻,莫伊塞斯在禁区右沿传中,造成浙江队后卫张佳祺打进乌龙球。最终山东泰山队2:1逆转绝杀浙江队,获得2022中国足协杯冠军。
赵建通

法国发行兔年生肖纪念邮票



邮票设计者陈江洪展示兔年生肖纪念邮票。
新华社发

新华社巴黎1月14日电 为迎接中国农历新年,法国邮政公司14日在巴黎举行中国兔年生肖纪念邮票发行仪式。

中国兔年生肖纪念邮票共两款,由法国华人艺术家陈江洪设计。其中,一款邮资1.16欧元,票面是粉红色背景衬托着俯卧的白兔;另一款邮资1.80欧元,票面是蓝色背景上一轮满月衬托着站立起来的玉兔。两款邮票的票面上方和下方分别用法语和中文书写着“兔年”字样。

法国邮政公司首席执行官菲利普·瓦尔在仪式上说,法国邮政每年发布中国生肖邮票,如今已是第十九个年头。法国邮政每年用这种方式庆祝中国春节,用真诚和实际的态度致敬中国文明。

中国驻法国大使卢沙野在邮票发行仪式上发表讲话说,2023年是癸卯兔年,兔子精灵可爱,象征着乖巧温和、机智敏捷。在障碍面前总能一跃而过的兔子,也体现着中国人不断克服困难、超越自我的正能量。展望2023年,中法关系定能“兔”飞猛进,再谱新篇。
胡雪